2018年湖北成人高考专升本生态学基础预测真题及答案


　　湖北成人教育2018年成人高考专升本生态学基础预测真题及答案（五）
　　满分：150分 时间：150分钟
　　一、选择题：1～20小题，每小题2分。共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.把所选项前的字母填在题后的括号内。
　　1.在下列说法中，正确的是 ( )

　　A.土壤水分主要来自于地下水

　　B.土壤水分与土壤养分有关，还能调节土壤的温度

　　C.土壤水分过少，使其中的好氧性细菌氧化作用过于削弱.造成土壤贫瘠

　　D.土壤水分过多，使土壤内生物的还原反应减弱，对生物有毒害作用

　　2.下列图形中反映了寄生关系的是 ( )
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　　3.原生植物群落的复生的条件是 ( )

　　A.土壤和繁殖能力

　　B.气候和种子来源

　　C.土壤和种子来源

　　D.气候和土壤来源

　　4.木耳属于 ( )

　　A.分解者

　　B.消费者

　　C.初级消费者

　　D.生产者

　　5.酸雨是 ( )

　　A.指雨水中含有硝酸、碳酸等酸性物质 。( )

　　B.指雨水中含有硫酸、硝酸、盐酸等酸性物质

　　C.泛指pH<5.6的雨、雪或其他形式的大气降水

　　D.泛指pH<4.5的雨、雪或其他形式的大气降水

　　6.1798年马尔萨斯出版的一部对“生存竞争”和“物种形成”理论有重要影响的书是( )

　　A.《人口论》

　　B.《物种起源》

　　C.《植物生态学》

　　D.《生态学》

　　7.植物光合作用的光谱范围主要是 ( )

　　A.红外光区

　　B.紫外光区

　　C.可见光区

　　D.绿色

　　8.下列现象中，不属于动物对极端高温适应的表现的是 ( )

　　A.夏眠

　　B.昼伏夜出

　　C.体重加重

　　D.放松恒温性

　　9.我国东部山地北坡植被的特点多是 ( )

　　A.喜光、耐旱

　　B.喜热、耐旱

　　C.喜湿、耐阴

　　D.喜干，耐湿

　　10.种群的年龄结构含有大量的幼年个体和较少的老年个体，则该种群属于 ( )

　　A.增长型种群

　　B.衰退型种群

　　C.稳定型种群

　　D.混合型种群

　　11.种群的逻辑斯谛增长发生的条件是 ( )

　　A.资源有限

　　B.资源无限

　　C.没有环境阻力

　　D.没有种内种问的竞争

　　12.高斯(Gause)将双小核草履虫和大草履虫混合在一起饲养，最后的结果是 ( )

　　A.只剩后者

　　B.只剩前者

　　C.两者都灭亡

　　D.两者可以长期共存

　　13.甲群落中有100个个体，其中90个属于种A，另外10个属予种B;乙群落中也有100个个体，但种A、B各占一半。那么 ( )

　　A.甲群落的多样性比乙群落低

　　B.甲群落的多样性比乙群落高

　　C.甲群落的多样性与乙群落一样

　　D.甲群落与乙群落的多样性没有可比性

　　14.与演替过程中的群落相比，顶极群落的特征是 ( )

　　A.信息少

　　B.稳定性高

　　C.食物网(链)简单

　　D.矿质营养循环开放

　　15.中国植物群落分类最基本的单位是 ( )

　　A.群丛

　　B.群系

　　C.植被型

　　D.群系组

　　16.生态系统中受到捕食压力最大的是 ( )

　　A.植食动物

　　B.一级肉食动物

　　C.二级肉食动物

　　D.三级肉食动物

　　17.“温室效应”主要是由下列哪一项引起的 ( )

　　A.S02

　　B.CO2

　　C.CO

　　D.O2

　　18.常绿阔叶林分布区，年降雨量为 ( )

　　A.2000～2500mm

　　B.1500~2000mm

　　C.1000～1500mm

　　D.500~1000mm

　　19.下列生物不属于生产者的生物是 ( )

　　A.藻类

　　B.水稻

　　C.化能自养细菌

　　D.棉铃虫

　　20.能量在两营养级间传递时，通常损失为 ( )

　　A.30%

　　B.40%

　　C.60%

　　D.90%

　　二、填空题：21～40小题，每小题2分。共，40分。把答案填在题中的横线上。
　　21.土地退化的形式主要有土壤侵蚀、土地沙化、土壤次生盐碱化、___，以及土壤肥力退化等。

　　22.半自然生态系统又叫___。

　　23.在种群中有一些动物个体身体强壮、体重大、性成熟程度高、攻击性强、富有打斗经验，成为优势者，这些个体属于种群中___高的个体。

　　24.由于人类有意识或无意识地把某种生物带人适宜其栖息和繁衍的地区，种群不断扩大，分布区逐步稳定地扩展，这种过程称为___。

　　25.我国从东南到西北，可以分为三个雨量区，因而植被类型也可分为三个区，即湿润森林区、半干旱草原区和___。

　　26.库存物质全部更换一次平均需要的时间为___。

　　27.两个物种彼此间有直接的营养物质交流，一个物种对另一个物种的生长有促进作用，这种相互有利的关系叫___。

　　28.植物需要在一定的温度以上，才开始生长发育，这是___法则决定的。

　　29. ___ 层像保护伞，保护着地球上所有的生物免受紫外线的伤害。

　　30.氮进人生态系统的3条途径是生物固氮、高能固氮和___。

　　31.能利用无机物制造有机物的自养生物是___。

　　32.对生物的生长、发育、生殖、行为和分布有直接或间接影响的环境因子称___。

　　33.中国植物群落分类的基本单位是 ___ 。

　　34.由于环境因素或人为因素的干扰，致使土地生态系统的结构和功能失调叫___。

　　35.人类生态学成为一门独立的学科，并隶属于___中的一员。

　　36.从河湾、湖底开始的原生演替叫___。

　　37.草原生态系统从垂直分布来说可分为苹本层、___和根三层。

　　38.在山区，由于热力的原因而产生风向的变化。白天风从山谷吹向山上，叫做谷风;夜间风从山上向山下吹，叫做___。

　　39.按人类的需求，由人类设计制造建立起来，并受人类活动强烈干预的生态系统为____。

　　40.物种隔离包括形态隔离、行为隔离、生态隔离和___ 。

　　三、判断题：41～50小题，每小题2分，共20分。判断下列各题的正误，正确的在题后的括号内捌“√”，错误的划“×”。
　　41.蝗虫种群的增长是属于指数式增长。 ( )

　　42.根据优势种的定义，热带稀树草原中的大树为优势种。 ( )

　　43.寄生生物对寄主植物的生长有促进作用 ( )

　　44.水对动物有有利的影响。因此，长期大量的雨水对许多种陆生动物都有利。 ( )

　　45.温室效应的加剧会导致全球变暖，冰川融化，海平面上升。 ( )

　　46.形成物种的关键是独立进化。 ( )

　　47.影响动物出生率的因素是动物每次产子数量、每年生殖次数和种群性成熟个体的比例。

　　48.哺乳动物大多属于r对策生物。 ( )

　　49.地方性水资源、土壤，森林、草原、野生生物是可更新的自然资源。 ( )

　　50.各类生态系统固定C02的速率差别很大。北极冻原和干燥沙漠只能固定热带雨林1%的CO2。因此，要改变地球上的生态系统的分布，以提高固定CO2的量。 ( )

　　四、简答题：51～53个小题。每小题10分。共30分。
　　51.简述说明影响植被分布的主要因素和植被分布的地带性规律。

　　52.简述生态系统的反馈控制。

　　53.怎样理解生态农业的概念?

　　五、论述题：54题。20分。
　　54.论述全球主要生态问题及对策。

　　参考答案及解答
　　一、选择题：每小题2分。共40分。

　　1.B 2.B 3.C 4.A 5.C 6.A 7.C 8.C 9.C 10.A

　　11.A 12.B 13.A 14.B 15.A 16.A 17.B 18.B 19.D 20.D

　　二、填空题：每小题2分。共40分。
　　21.土壤污染

　　22.驯化生态系统(人工_驯化生态系统)

　　23.社会等级地位

　　24.生态入侵

　　25.干旱荒漠区

　　26.周转期

　　27.共生关系

　　28.有效积温

　　29.臭氧

　　30.工业固氮

　　31.生产者

　　32.生态因子

　　33.群丛

　　34.土地退化

　　35.生物类群分类

　　36.水生原生演替

　　37.地面层

　　38.山风

　　39.人工生态系统

　　40.遗传的不兼容

　　三、判断题：每小题2分。共20分。
　　41.√42.× 43.×44.× 45.√ 46.×47.√48.×49.√ 50.×

　　四、简答题：每小题10分，共30分。
　　51.水分和温度及其相互配合构成的水热条件是影响植被分布的主要因素;因水热条件的有规律变化，植被的分布也出现地带性规律。

　　植被分布的地带性包括水平地带性(纬度地带性和经度地带性)和垂直地带性。纬度地带性指虽纬度升高，温度降低出现相应的植被类型，如湿润地区虽纬度的升高依次出现热带雨林、亚热带常绿阔叶林、温带落叶阔叶林和针叶林、寒带荒漠等植被类型。

　　经度地带性指在经度方向，从沿海到内陆，由于水分的变化，出现相应的植被类型，如热带地区从沿海到内陆，依次出现热带雨林、热带稀树干草原、热带荒漠。

　　垂直地带性指随着海拔升高，温度降低，水分增加，依次出现相应的植被类型，垂直 带植被为随海拔增加，出现基带以东、以北的植被类型。

　　52.生态系统是一个具有稳定机制的自动控制系统，它的稳定性是通过系统的反馈来实现的。当生态系统中某一成分发生变化时，必然会引起其它成分出现一系列的相应变化，这些变化最终又反过来影响起初发生变化的那个成分，这个过程便称为反馈，反馈有两种类型即正反馈和负反馈。

　　负反馈是比较常见的一种反馈，它的作用是使生态系统达到和保持平衡或稳态，其结果是抑制或减弱最初发生变化的那个成分所发生的变化。正反馈对生态系统往往具有极大的破坏作用，而且常常是爆发性的，所经历的时间也很短。但从长远看，生态系统中的负反馈和自我调节总是起着主要作用。

　　53.生态农业是当今世界人类在面临资源缺乏挑战下提出来的新观念。生态农业是根据生态学生物共生和物质循环再生等原理，运用生态工程和现代科学技术因地制宜，合理安排农业生产的优化模式，主要手段是通过提高太阳能的固定率和利用率，使物质在系统内部得到多次重复利用和循环利用，以高效和无废料等特点来组织和发展农业。

　　五、论述题：20分。
　　54.全球主要生态问题包括环境问题、资源问题和人口问题。纷繁复杂的环境问题。大致可以分为两类，一类是因为工业生产、交通运输和生活排放的有毒有害物质而引起的环境污染，如农药、化肥、重金属、二氧化硫等造成的污染;另一类是由于对自然资源的不合理开发利用而引起的生态环境的破坏，如水土流失、沙尘暴、沙漠化、地面沉降等。资源问题是指自然资源由于环境污染和生态环境破坏以及人类过度开发利用导致的自然资源枯竭，包括矿产资源、淡水资源、生物资源和土地资源。人口问题包括人口数量问题和人口老龄化问题。人口的快速增长，加快了自然资源的消耗，加大了对自然环境的压力，世界所面临的资源、环境、农业等一系列重大问题，都与人口的快速增长有关;人口老龄化将对社会经济带来沉重负担，延缓经济增长速度，因老年人的特殊需要，国家必须加大社会福利、救济保障、医疗服务等方面的投入，以保护老年人的利益。

　　解决全球生态问题的对策是：控制人口数量，提高人口质量，减轻对环境和资源的压力;提高全人类保护环境和资源的意识，减轻对环境和资源的破坏与利用程度，实现持续发展;加强法制建设，用法律手段保护环境和资源;发展科学技术，用科技力量解决全球牛态问题。

